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انتقاد تند اردوغان از اسلام‌هراسی پاریس 
کار دستِ آنکارا داد؛

 فرانسه سفیرش را 
از ترکیه فراخواند! 

پس از سخنان اردوغان مبنی براینکه ماکرون 
باید به خاطر رفتارش با میلیون‌ها تن از اعضای 
جامعه مسلمان فرانسه از نظر روانی مورد بررسی 
قرار گیرد، پاریس سفیرش در آنکارا را فراخواند. 
به گزارش اسپوتنیک، این اقدام در پی واکنش 
تند رجب طیب اردوغان، رئیس جمهوری ترکیه 
در قبال اقدامات جدید امانوئل ماکرون، رئیس 
جمهوری فرانسه در واکنش به بریده شدن سر یک 
معلم در این کشور از سوی یک مهاجر مسلمان  
شکل گرفته است. دفتر ریاست جمهوری فرانسه 
در بیانیه‌ای اعلام کرد: اظهارات اردوغان غیرقابل 
قبول است. توهین و اهانت، روش مناسبی نیست. 
یکی از مقام‌های دفتر ریاست جمهوری فرانسه 
نیز سخنرانی و اظهارات اردوغان را بی ادبی بیش 
از حد توصیف کرد و گفت: پاریس از اردوغان 
می‌خواهد تا رویکرد سیاسی خود را تغییر دهد 
چون این روند خطرناک است. اردوغان روز شنبه 
واکنش تندی به صحبت‌ها و رویکرد ماکرون 
نشان داد. او در سخنرانی تلویزیونی خود اعلام 
کرد: درباره رئیس‌ جمهوری که آزادی عقیده 
را نمی‌فهمد و با میلیون‌ها عضو از گروه‌های 
اعتقادی مختلف به این شکل برخورد می‌کند، 
می‌توان گفت که »اول از همه، باید چکاپ ذهنی 
انجام بدهد«.  وی ادامه داد: این فرد با اسام و 
مسلمانان چه مشکلی دارد؟ او احتیاج به مداوای 
ذهنی دارد. رئیس جمهوری ترکیه گفته بود که 
فرانسه یک سال دیگر شاهد انتخابات خواهد بود و 
آن زمان سرنوشت مکرون را خواهیم دید. به نظرم 
پایان ریاست او خیلی دور نیست؛ چراکه او نفعی 
برای فرانسه نداشت. اردوغان اضافه کرد: اقدام 
فرانسه‌ای که ظاهراً خود را قلعه آزادی و لائیستی 
می‌داند در کشیدن کاریکاتور علیه پیامبر اسلام 
بدترین نوع ابتذال به شمار می‌آید و در حد و حدود 
آزادی نمی‌گنجد؛ بلکه اسلام ستیزی است. رئیس‌ 
جمهوری ترکیه همچنین با اشاره به حمله پلیس 
به مسجدی در برلین، گفت: ما در اروپا ذهنیت 
متعصب را دیده‌ایم، اما این فشارها و حملات، 

فاشیسم در اروپا را به حد اعلا رسانده است. 

تحریم کالاهای فرانسوی از سوی 
کشورهای عربی

این در حالیست که پس از اظهارات رئیس 
جمهوری فرانسه مبنی بر دست بر نداشتن از 
کشیدن کاریکاتورهای پیامبراسام )ص(، 
درخواست‌ها برای تحریم محصولات فرانسوی 
در چندین کشور عربی و کشور حوزه خلیج 
فارس افزایش یافت. رای‌الیوم گزارش داده که 
درخواستها در شبکه‌های اجتماعی برای تحریم 
محصولات فرانسوی از روز جمعه، از طریق 
هشتگ‌هایی به زبان عربی، چند برابر شده است. 
در قطر، دو شرکت توزیع محصولات »السوق 
البلدی« و »المیرة« اعلام کردند که محصولات 
فرانسوی را تا اطلاع ثانوی از فروشگاه‌ها خارج 
می‌کنند. دانشگاه قطر هم جمعه اعلام کرد که 
هفته فرهنگی فرانسه به دلایل اهانت به پیامبر 
اسام به زمان نامعلومی موکول شده است. در 
کویت، حدود ۶۰ شرکت تعاونی که بزرگترین 
توزیع کنندگان در این کشور هستند، تحریم 
محصولات فرانسوی را آغاز کردند. پنیرهای 
فرانسوی »کیبی« و»بابیبل«، خامه و لوازم 
آرایشی فرانسوی در برخی قفسه‌های فروشگاه 
ها بیرون آورده و به مسؤول این برندها تحویل 
داده شدند. حدود۴۳۰ آژانس مسافرتی در 
کویت نیز رزرو پرواز به فرانسه را به حالت تعلیق 
درآورده‌اند. فعالان عربستانی هم پویشی را برای 
تحریم کالاهای فرانسوی در مخالفت با اقدامات 
تحریک‌آمیز دولت فرانسه علیه مسلمانان به راه 
انداختند و خواستار وارد کردن خسارت‌های 
اقتصادی به این کشور شدند. سیاری از فعالان 
برجسته بحرین با انتشار تصاویر اسامی کالاها 
و محصولات فرانسوی را اعلام کردند تا فعالان 
از کالاهایی که باید تحریم شود مطلع شوند. 
میزان مبادلات تجاری میان فرانسه و بحرین 
حدود ۱.۸ میلیارد دلار و حجم مبادلات تجاری 
میان عمان و فرانسه حدود ۲ میلیارد دلار است. 
در اردن نیز حزب اپوزیسیون »کار اسلامی« از 
شهروندان خواست تولیدات و کالاهای فرانسوی 

را تحریم کنند.

جهان‌نما
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فرشاد گلزاری

ز و  ز فرا بالاخره پس ا
فرودهای متعدد، دونالد ترامپ 
رئیس‌جمهوری ایالات متحده 
شامگاه جمعه از عادی‌سازی روابط 

سودان با اسرائیل خبر داد. 
طی ماه‌های گذشته بارها و بارها 
اخباری مبنی بر اینکه قرار است 
دو طرف به زودی با یکدیگر وارد 
روابط شوند، منتشر شده بود؛ ولی 
گمانه‌زنی‌ِ برخی از تحلیلگران و 
ناظران بین‌المللی این بود که روابط 
مذکور بعد از انتخابات ریاست 
جمهوری آمریکا علنی خواهد شد. 

تمام این تحلیل‌ها با بن‌بست 
مواجه شد و شاهد آن بودیم که 
خارطوم و تل‌آویو، علیرغم همه 
مخالفت‌های داخلی در سودان و 
همچنین واکنش‌های بین‌المللی 
و منطقه‌ای، با یکدیگر بیعت 
کردند و از این پس هر دو طرف 
را باید شرکای یکدیگر بخوانیم. 
قبل از آنکه این خبر توسط ترامپ 
اعلام شود، شاهد آن بودیم که 
طی هفته‌های اخیر، چندین بار 
خبرِ خروجِ نام سودان از فهرست 
کشورهای حامی تروریسم 

با عناوین و محتوای مختلف بر 
خروجی خبرگزاری‌ها قرار گرفت 
که به نظر می‌رسید این موضوع 
صرفاً هیچ ربطی به اسرائیل ندارد؛ 
بلکه موضوعی است که یک طرف 
آن ایالات متحده و طرف دیگرش 

سودان قرار دارد. 
آمریکایی‌ها یا بهتر بگوییم، 
ترامپ با دریافت 335 میلیون 
دلار به عنوان غرامت، سودان را از 
فهرست کشورهای حامی تروریسم 
خارج کرد که مایک پمپئو، وزیر 
خارجه ایالات متحده هم چندین 
روز پیش اعلام کرد که نام خارطوم 
از این فهرست خارج شده و به نوعی 
در حال مخابره این پیام بود که 
پیش‌شرط عادی‌سازی با اسرائیل 
عملیاتی شده است. شاید برای 
ترامپ 335 میلیون دلار مهم 
نباشد، اما برای سودانی‌ها که 
کشورشان اسیر سیل، بیکاری و 
فقر است، این رقم بسیار بالا و مهم 

خواهد بود. 
فارغ از ارقام، باید توجه کرد که 
دولت نظامی حاکم بر سودان به 
دنبال آن است تا پس از خارج شدن 
از لیست حامیات تروریسم، بتواند با 
کشورهای دنیا وارد روابط سیاسی و 
اقتصادی شود. این موضوع می‌تواند 
برای نظامیان به یک دستاورد مثبت 

تبدیل شود و در انتخابات بعدی که 
قرار است پس از دوران گذارِ سودان 
برگزار شود، موضع این طیف را 

مستحکم‌تر خواهد کرد. 
نکته‌ای که در اینجا باید 
مطرح شود این است که بر اساس 
داده‌های مذکور، زمانی که »عمر 
البشیر« در رأس کار حضور داشت، 
سیگنال‌هایی از سوی عربستان و 
آمریکا به سودان مبنی بر نزدیک 
شدن به اسرائیل ارسال شده بود؛ 
اما عمرالبشیر به دلیل دیدگاه‌های 
اخوانی خود وارد این مقوله نشد. در 
عوض، »عبدالله حمدوک« که در 
شرایط کنونی نخست وزیر سودان 
است، در آن زمان ریاست سازمان 
اطلاعات و امنیت ملی سودان را به 
عهده داشت و چند بار با مقامات 
امنیتی رژیم صهیونیستی دیدار 
و گفت‌وگو کرده بود. واقعیت این 
است که کودتای طراحی شده علیه 
عمرالبشیر که بخش عمده‌ای از 
طراحی آن به عهده سعودی‌ها بود، 
مقدمه‌ای شد برای نزدیک شدن 

اسرائیل به سودان. 
تل‌آویو به خوبی بر جایگاه سودان 
در شمال و شاخ آفریقا اشراف دارد و 
به همین دلیل باید گفت که اسرائیل 
به آرزوی دیرینه خود در مورد 
سودان رسید. شاید برای مخاطبان 

سوال شود که چرا صلحِ سودان با 
اسرائیل و اعلام عادی‌سازی روابط 
دو طرف تا این حد برای تل‌آویو مهم 
است؟ باید به خاطر داشته باشیم که 
یهودی‌ها و به خصوص کابینة فعلی 
تل‌آویو، همچنان معتقدند که باید 
رویای تاریخیِ »از نیل تا فرات« را 
عملیاتی کنند. این شعار حالا تا حد 
زیادی با عادی‌سازی روابط سودان و 
اسرائیل قوت گرفته و حتی بخشی  از 
آن عملیاتی شده است؛ چراکه حالا 
اسرائیلی‌ها با عادی‌ کردن روابط 
خودشان و سودان، وارد حریم نیل 
شده‌اند و به نوعی تل‌آویو حالا بیخِ 

گوشِ نیل ایستاده است. 
سوی دیگر این رویا که فرات قرار 
دارد هم برای اسرائیلی‌ها مهم است و 
چندی پیش شنیدیم که اسرائیلی‌ها 
به دنبال آن هستند تا با عراق هم 

صلح کنند و بتوانند همانند نیل، 
به فرات هم دسترسی پیدا کنند! 
به هر ترتیب این عادی‌سازی روابط 
برای اسرائیلی‌ها از جهات گوناگون 
بسیار مهم است؛ اما سوال این است 
که پیامدهای داخلی این اقدام چه 
خواهد بود و چگونه سودانی‌ها با آن 

مواجه خواهند شد. 
 خیزش اسلامگرایان 

و احتمال کودتا 
سودان به دلیل جغرافیایی 
که دارد، محیط بسیار مناسب و 
استراتژیکی برای اسرائیل و 
همچنین ایالات متحده به حساب 
می‌آید؛ چراکه با حضور در این کشور 
به راحتی می‌توان بر مصر، لیبی، 
تونس، اتیوپی، چاد، اریتره و از همه 
مهمتر، »دریای سرخ« اشراف کامل 

داشت.
 به همین دلیل علیرغم لاپوشانی 
و مخفی‌کاری‌هایی که از سوی 
آمریکا، اسرائیل و دولت سودان 
صورت می‌گیرد، بدون‌شک اسرائیل 
به زودی و کمتر از آنچه به تصور 
آید، اقدام به تاسیس پایگاه‌های 
نظامی و اطلاعاتی خود در سودان 
به خصوص در پهنة دریای سرخ 
خواهد کرد تا بتواند اشراف خود را 
بر تهدید‌های مورد نظرش بالا ببرد 
و منافع امنیتی- اقتصادی رقبای 

خود را مورد هدف قرار دهد.
 در این میان وزارت امور خارجه 
آمریکا بعد از توافق عادی‌سازی 
روابط میان سودان و رژیم 
صهیونیستی، از تخصیص بسته 
کمک‌های ۸۱ میلیون دلاری برای 
بحران بشردوستانه سودان خبر داد 
که گفته می‌شود این کمک مالی 
بیش از ۶۴ میلیون دلار از دفتر 
کمک‌های بشردوستانه آژانس 
توسعه بین‌المللی ایالات متحده و 
۱۷ میلیون دلار از دفتر جمعیت، 
پناهندگان و مهاجرت در وزارت 
امور خارجه این کشور را شامل 

می‌شود. 
تزریق پول به بدنه اقتصادی 
سودان یک موضوع مهم است اما 
مشخص نیست که این وعده‌ها تا 
چه حد و در چه بازه زمانی عملیاتی 
می‌شود. به همین دلیل ما شاهد 
آن هستیم از زمانی که توافق 

عادی‌سازی میان دو طرف اعلام 
شده، جریان‌ها و شخصیت‌های 
مهم این کشور اقدام به اعتراض در 
این مورد کرده‌اند. به عنوان مثال 
صادق المهدی، رئیس حزب الامه 
سودان با انتشار بیانیه‌ای در صفحات 
شبکه‌های اجتماعی اعلام کرد : 
»به عنوان رئیس همایش اعتدالی 
جهانی و به عنوان شخصی که در 
مقابل دولت سابق ایستاد تا انقلاب به 
پیروزی رسید و به عنوان شخصی که 
در تشکیل دوره انتقالی سهیم بود، 
به نشانه مخالفت با بیانیه مشترک 
نمایندگان دولت انتقالی با دونالد 
ترامپ برای عادی‌سازی روابط با 
اسرائیل؛ از کنفرانس وزارت امور 

دینی کنار می‌کشم«. 
این واکنش را اگر در کنار مواضع 
دو حزب »کنگره مردمی« و »بعث« 
سودان قرار دهیم، می‌توانیم به این 
نتیجه برسیم که درونِ ارتش سودان 
هم احتمال دودستگی و چندصدایی 
وجود دارد؛ چراکه بخشی از ارتش 
اسامگرایانی هستند که ریشه 
اخوانی دارند و عادی‌سازی با 
اسرائیل می‌تواند آنها را تحریک 
و خشمگین کند تا درنهایت به 
کودتا منجر شود.  از سوی دیگر باید 
توجه داشته باشید که از چند روز 
دیگر سودان باید همه اوامر آمریکا، 
عربستان، امارات و اسرائیل را اجرا 
کند که گفته می‌شود یکی از این 
اوامر قرار دادن نام انصارالله یمن و 
حزب‌الله لبنان در فهرست گروه‌های 
تروریستی از سوی شورای انتقالی 
سودان خواهد بود که فاز جدید 

ائتلاف‌سازی به شمار می‌رود.

روابط سودان به عنوان سومین کشور عربی با اسرائیل عادی اعلام شد

تل‌آویو، بیخ گوشِ رود نیل!
از چند روز دیگر سودان 

باید همه اوامر آمریکا، 
عربستان، امارات و اسرائیل 
را اجرا کند که گفته می‌شود 

یکی از این اوامر قرار دادن 
نام انصارالله یمن و حزب‌الله 
لبنان در فهرست گروه‌های 
تروریستی از سوی شورای 
انتقالی سودان خواهد بود 
که فاز جدید ائتلاف‌سازی 

به شمار می‌رود

شعارِ »از نیل تا فرات« با 
عادی‌سازی روابط سودان و 
اسرائیل قوت گرفته و حتی 
بخشی  از آن عملیاتی شده 

است؛ چراکه اسرائیلی‌ها 
وارد حریم نیل شده‌اند و 
به نوعی تل‌آویو حالا بیخِ 
گوشِ نیل ایستاده‌ است

هزاران عراقی روز گذشته )یکشنبه( برای تجدید اعتراضات به ناتوانی دولت در تحقق اصلاحات و مواخذه عاملان سرکوب 
تظاهراتی »خیزش اکتبر« که از سال گذشته میلادی این کشور را درنوردیده به میدان‌التحریر و اطراف منطقه الخضرا بازگشتند. 
درگیری‌هایی نیز میان نیروهای امنیتی و تظاهرکنندگان در میدان العلاوی در بغداد رخ داد. روزنامه الشرق الاوسط چاپ لندن 
نوشت، شاهدان گفتند، درگیری‌های شدیدی صبح دیروز میان تظاهرکنندگان و نیروهای امنیتی که تلاش داشتند تجمع 
معترضان را در نزدیکی ساختمان شورای ملی سابق در دوره صدام متفرق کنند، رخ داد؛ 
درگیری‌هایی که به گفته این شاهدان دلیلش هنوز مشخص نیست. آنها در ادامه گفتند، 
وضعیت امنیتی بحرانی است و نیاز است که فرماندهان امنیتی وارد عمل شده و مانع از تشدید 
خشونت و درگیری شوند. به خصوص که دولت اعلام کرده از تظاهرکنندگان محافظت و از 

هرگونه تماس با نیروهای امنیتی مستقر در خیابان‌ها جلوگیری خواهد کرد.

نخست‌وزیر مکلف لبنان پس از دیدار با رئیس‌جمهوری این کشور، فضای تشکیل دولت جدید را مثبت ارزیابی کرد. به 
گزارش آناتولی، سعد حریری پس از دیدار با میشل عون، رئیس جمهوری این کشور در کاخ بعبدا واقع در شرق بیروت، طی 
اظهاراتی به روزنامه نگاران گفت: خیلی صحبت نمی‌کنم. جلسه‌ای با رئیس جمهوری تشکیل دادم و فضای مثبتی حاکم 
است. به سوالات پاسخ نمی‌دهم. در همین راستا، خبرگزاری رسمی لبنان اعلام کرد، در این دیدار اوضاع کلی و تحولات 
پرونده تشکیل دولت مورد بررسی قرار گرفت. میشل عون روز پنج‌شنبه حریری را 
مامور تشکیل دولت جدید کرد. این چهارمین بار است که حریری سکان هدایت دولت 
لبنان را به دست می‌گیرد. او در سال‌های ۲۰۰۹، ۲۰۱۶ و ۲۰۱۹ نیز این سمت را به 
عهده گرفته بود که بار سوم تحت فشار اعتراضات مردمی به سیاست‌های اقتصادی و 

سیاسی دولت استعفا کرد.

حریری: فضا برای تشکیل دولت لبنان مثبت استبازگشت اعتراضات »خیزش اکتبر« به بغداد

رئیس‌جمهوری آذربایجان گفت، دولت باکو آماده 
مذاکرات درباره آتش‌بس در منطقه مورد مناقشه 
قره‌باغ کوهستانی است و البته این وضعیت به طرف 
ارمنستانی بستگی دارد. الهام علی‌اف، در گفتگو با 
شبکه خبری فاکس نیوز افزود: بله، ما آماده هماهنگی 
در رژیم آتش‌بس در قره‌باغ هستیم. من چندین بار 
این مساله را به صورت علنی گفته‌ام که ما آماده توافق 
برای آتش بس در این منطقه مورد مناقشه هستیم. 
موضع ما این است که تمامی کشورهای منطقه باید 
از دخالت مستقیم در این درگیری فاصله بگیرند. وی 
ادامه داد: ما به صورت کامل مخالف بین‌المللی شدن 
درگیری در منطقه مورد مناقشه قره باغ هستیم. 
ارمنستان و رهبری آن باید نسبت به اصولی که به طور 
مشترک با ایالات متحده، فرانسه و روسیه تهیه شده، 
متعهد باشد. علی‌اف تاکید کرد: طرف ارمنستانی 

باید درخواست مشارکت نظامی مستقیم از روسیه را 
متوقف کند؛ چراکه این اقدام بیهوده است. در تمام این 
مدت تلاش‌های نخست‌وزیر ارمنستان این بوده که 
از روسیه بخواهد برای جنگ با جمهوری آذربایجان 
نیرو بفرستد. این بسیار خطرناک است. او تاکید کرد با 
درگیر شدن طرف ثالث در رویارویی نظامی بر سر این 

منطقه مخالف است.

»یوسی کوهن« رئیس موساد که در عادی‌سازی 
روابط بین امارات و بحرین با اسرائیل نیز نقش داشته 
است، می‌گوید که سازش بین این رژیم و عربستان 
سعودی پس از انتخابات آمریکا اعلام خواهد شد. 
کانال ۱۲ تلویزیون رژیم صهیونیستی به نقل از کوهن 
گزارش کرد که ریاض تمایل دارد سازش با اسرائیل 
نوعی هدیه از جانب عربستان به رئیس‌جمهور منتخب 
آمریکا باشد خواه دونالد ترامپ پیروز شود یا جو بایدن 
رقیب او. کوهن تأکید کرد که توافق عادی‌سازی روابط 
عربستان و اسرائیل همچنین شامل فروش سلاح آمریکا 
به عربستان خواهد بود. به نوشته روزنامه»رأی‌الیوم«، 
برخی منابع گزارش دادند که گفت‌وگوهای عادی‌سازی 
روابط بین اسرائیل و عمان با میانجی‌گری آمریکا نیز 
پیشرفت‌هایی حاصل کرده است. روز جمعه گذشته )۲۳ 
اکتبر(، آمریکا، اسرائیل  و سودان در بیانیه مشترکی از 

دستیابی خارطوم و تل‌آویو به توافق عادی‌سازی روابط 
بین این دو طرف خبر دادند. این اخبار در حالی منتشر 
شده که روز شنبه )سوم آبان(، دونالد ترامپ پس از اعلام 
عادی‌سازی روابط میان سودان با اسرائیل اعلام کرد که 
ریاض هم به‌ زودی با تل‌آویو روابط علنی برقرار می‌کند. 
او گفت که پنج کشور عربی دیگر خواهان عادی‌سازی 

روابط با اسرائیل هستند.

اعلام آمادگی الهام علی‌اف برای مذاکرات آتش‌بس در قره‌باغرئیس موساد: روابط با عربستان بعد از انتخابات آمریکا علنی می‌شود

خبرخبر


